

## 社区工作者前行的力量

宋乐瑶

我思古人，伊彼大禹，洪水滔天，神州无净土！

左准绳，右规矩，声为律，身为度，三过其门而不入，八年于外不辞苦，岂不怀归，念此众庶，嗷嗷待哺，大哉圣哉禹！

.....

当《大禹纪念歌》唱响时，无不让人肃穆敬立、静思默祷，感怀大禹肇启文明的圣德伟业。作为绍兴人，一种自豪和责任油然而生。

四千多年来，大禹治水的佳话传颂千古，大禹治水的精神生生不息。绍兴这片文明古城里，留下了大禹的身影，留下了大禹的精神，更留下了一群大禹的传人，她们肩负着传承大禹精神、弘扬大禹文化的使命。她们常怀爱民之心，恪尽公仆之责。上为党和政府分忧，下为居民群众解难，她们的名字叫社区工作者。

一个简单朴素的称呼——“小巷总理”，他们的工作不是轰轰烈烈，总在付出却不图回报；他们的足迹遍布家家户户，总在播撒汗水却默默无闻；他们全心全意为居民服务，设身处地为居民着想，千方百计为民成办实事、办好事，他们用真诚的心去对待每一个人，也在不经意间收获了无数的祝福和温暖。她们有着无尽的热情和无私奉献的净胜，让老年人生活得更幸福温馨，让青年人更积极的投入工作，让孩子更健康快乐的成长。

大禹具有浓厚的民本思想，他认为人民是国家的根本，人民团结稳定，国家就强大兴盛。他主张国家各职能部门都必须懂得“为民”、“养民”、“劝民”、“利民”的道理。

作为一名当代社区工作者，传承了大禹以民为本的民本思想，她们是离人民群众最近，和人民群众最亲的一群人，她们的服务代表着党和政府，穿街走巷总是能看到她们的身影，走门入户了解社情民意，解决居民最直接的疑难问题，熟悉社区每户人家的快乐艰难，熟悉社区里困难群众的生活小细节，她们总是把群众的冷暖挂心上，把百姓的忧愁放手边。辖区里失业人员、低保人员多，为了给他们提供再就业的会，社区干部要掌握辖区的下岗、失业、低保等人员的情况，但在入户过程中，还总是受到很多冷遇和不理解，一些人用异样的目光看待社区干部，有时候甚至采取不合作的态度。但凭着一颗真挚热枕的心，她们不气馁，不放弃，多次登门进行耐心沟通，晓之以理，动之以情。把困难群众的小事作为社区干部的大事来看待，真正走进群众的心里。

公而忘私是中华民族的传统美德，是成就事业的精神根基。在华夏始祖当中，大禹是最具代表性的人物。大禹治水居外十三年，三过家门而不入的故事，几乎家喻户晓，人人皆知。

社区工作者亦是如此，社区工作岗位虽然小，但责任却不小。这就推动着社区工作者在工作岗位上兢兢业业任劳任怨，无私地奉献着。每年台风恶劣天气来

袭时，社区工作者总是舍弃自己的小家保卫居民们的大家，哪里的居民有困难，哪里就有她们的身影。挨家挨户上门提醒居民关紧门窗，检查家中电路、煤气等设施是否安全。第一时间对高龄、独居老人等重点人群进行入户走访，转移居住有隐患的群众。风大雨大，浸湿了她们的衣服，却浇灭不了她们服务群众的热情。她们凭的是什么？大禹精神！

大禹在治理洪水的艰苦岁月中，一年四季，无论刮风下雨，他扛着耒耜、担着泥兜和畚箕，左手执准绳以确定平直，右手执规矩以测量长度，陆地上驾车，水里边撑船，始终与民工一道战斗在治水第一线。白天不能按时吃饭，晚上不能睡囫圇觉，一干就是十三年。大禹这种吃苦耐劳、艰苦奋斗、坚韧不拔身先士卒的精神，成了我国历史上第一个人定胜天、战胜自然的典范！这种精神也成了中华民族的传统美德！

社区工作者“责任大于能力”，她们有着很强的责任感、使命感、紧迫感，在基层工作，埋头苦干，艰苦奋斗，扎实工作，脚踏实地做好本职工作。用优质的服务让居民感到放心、舒心、贴心，用一流的服务水平树社区干部的先进形象。每当夏季文明创建工作开始，环境卫生整治成为工作的重中之重，但总有这样一群社区干部，不论是工作日，还是节假日，她们不为酷暑、不怕寒冷、不辞辛苦、不怕牺牲；汗水浸湿了衣服，她们却全然不顾，是什么支撑着她们，是大禹精神！

事实上当你真正了解了奋斗在基层的这群大禹后人，你就会发现，爱岗，是他们的职责；敬业，是他们的本分；奉献，是他们的作为；和谐，是他们的追求。她们在平凡的岗位上，用智慧和汗水，肩负使命，不辱使命，开拓进取，与时俱进。她们积极向上，传承大禹精神。那群在大禹精神中汲取前进的力量的社区工作者们，那群时刻被大禹精神激励的社区工作者们，我真想为你们唱首歌！

（作者单位：越城塔山街道鲁迅故里社区）